

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

NOA XLIII

Redacción y Administración: Almirante, 15, bajo.—Teléfono 2.931

Madrid, Lunes 26 de Junio de 1911

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.082

## CANTE USTED MISA

Escuchando ayer mañana en el Frontón a Melquíades Álvarez, decíamos para nuestros adentros: Este hombre se ha equivocado de carrera, ha desatendido su vocación, ha desoído la voz de su exquisita naturaleza al aceptar el papel, cada día más difícil y más en baja, de revolucionario. Declaramos que, a nuestro juicio, el Sr. Álvarez antes nació para orador sagrado que para orador político.

Declaramos que el Sr. Álvarez, con el mejor deseo, con la sublime abnegación de un gran patriota, con el mejor interés por su país y por su nombradía, está, sin embargo, consumando una especie de delito de lesa Humanidad, y hasta una especie de suicidio, al erigir la tribuna política en Sinaí de sus estupendas inspiraciones. No se concibe que existiendo todavía una religión positiva en España, religión de paz y de amor, con su púlpito y todo, pierda el Sr. Álvarez la ocasión de ser el Moisés de los atribulados pueblos, de fe insegura y de liberalismo creciente.

No crea el lector al oírnos decir esto que no estemos también nosotros enamorados de la elocuencia de este gran orador republicano.

El Cielo sabe que no escuchamos un solo discurso del ilustre D. Melquíades sin sentirnos poseídos de una delectación vertiginosa.

El Cielo sabe que ayer mismo, si hubiéramos sabido tocar la bandurria, hubiéramos visto venir la madrugada atronando la feliz calle de Villanueva con la más tierna serenata que se ha dado a orador alguno. Pero la pasión no debe quitar conocimiento, y repetimos que el no haberse dedicado el Sr. Álvarez a la cátedra del Espíritu Santo ha sido una lástima.

La razón es muy sencilla: a D. Melquíades lo que más conviene, más que una elocuencia tribunicia y arrebatadora, con todas sus tristes contingencias de alborotos, de disgustos, de críticas y de compromisos personales, es una elocuencia impune, una elocuencia que brille y zumbe con la hermosa independencia de una gran catarata, una elocuencia contra la cual no se rebelen opiniones sensatas, ni haya público que se alce, ni historia que proteste, ni buen sentido que brame.

Y como esta elocuencia no es la del tribuno, porque se dan casos de que a los tribunos se les silbe física o moralmente; ni la del abogado, porque los abogados, aun los más elocuentes, suelen perder pleitos; como esta elocuencia no puede ser otra que la eclesiástica, de aquí que nosotros lamentemos que el Sr. Álvarez no haya sido clérigo.

¿Qué perdía, en efecto, el gran don Melquíades siendo hombre de Iglesia? ¿El bigote? Pero ¿qué es, Dios eterno, un bigote, por recortado y típico que sea, ante el arte y la civilización? En cambio, considérese un momento y con imparcialidad lo que el Sr. Álvarez hubiera sido como orador sagrado, disponiendo a su antojo de todo el cristianismo, de toda la literatura comprendida entre David y Veulliot, de toda la historia comprendida entre Abel y Pérez Galdós, de toda la poesía comprendida entre el *Cantar de los Cantares* y Carulla; considérese lo que sería esa gran figura española poseída de todos los templos, de todas las novenas, de todos los Congresos eucarísticos, con un público seguro de murjeres elegantes y modestas, vehementes y calladas, un raudal de luces por alrededor, y ni un solo taquígrafo o periodista por molestia. ¡Espanta la belleza de este ensueño! Apelamos a la opinión de los mismos detractores del insigne republicano.

¿Los hay que niegan a su elocuencia la espontaneidad, que dicen que escribe sus discursos con franceses a la vista, que por eso se le ve, entre trozo y trozo, vacilar y luchar como un simple mortal para engranarlos? Pues todo eso se evitaría si en vez de discursos fuesen sermones los que D. Melquíades pro-

nunciara. Todos los sermones se recitan de memoria.

¿Los hay que le acusan de ser un orador poco viril, poco serio en el fondo, incapaz de conmover a un pueblo, incapaz de ofrecer una verdadera esperanza a los patriotas que piensan?

Pues todo eso lo evitaría predicando, evangelizando, discurrendo bajo las bóvedas góticas de una catedral española.

Y sobre todo, el gran cargo que se le hace al Sr. Álvarez no es el de sacrificarlo todo al relumbrón, no es el ser un Castelar de lentujas, es principalmente el de haber hecho una historia política y un derecho político para su uso particular.

Pues bien, ¿tendría D. Melquíades necesidad de desfigurarse y disfrazar el derecho y la historia siendo obispo, fraile o simplemente cura párroco?

Claro está que no, porque aunque un día se le antojase confundir a Génova con Ginebra, no habría una beata que protestase con un manual de Geografía en la mano. ¡Qué había de haber!

Ayer mismo pensábamos nosotros todo esto oyendo la peroración enciclopédica, piramidal, grandilocuente, pletórica, pacifista y bizantina del Sr. Álvarez.

Sin más que apoyarse en la verdad de los libros, de los hechos y de las cosas, se lograría deshacer, como quien deshace un castillo de naipes, el coruscante y cosmopolita edificio oral de don Melquíades.

¡Ah D. Melquíades, D. Melquíades! Oiga usted a quien bien le quiere; todavía es tiempo, ya que la Iglesia puede desatar los lazos matrimoniales: ordénese usted, y cante misa. El púlpito español le espera y le reclama como al nuevo ungido de la inspiración moderna. Con el gran talento que usted tiene y malgasta haciendo el revolucionario, con las cosas que usted sabe y la elocuencia de *coldcream* que Dios le ha dado, acabaría en el púlpito por ganarse una verdadera inmortalidad.

Cante usted misa. ¿Qué diantre de porvenir le guarda a usted la política?

Cante usted misa antes de que algún compañero de minoría acabe de hacerse orador, sin gritos, sin armonías, pero con ideas. Cante usted misa; éste y sólo éste es su terreno, y si no, que lo diga el bueno de D. Dalmacio. ¡Ah D. Melquíades, D. Melquíades! Usted no ha visto la cara de los carlistas cuando usted habla: parece como que les abruma la idea de que no está usted en el púlpito. Cante usted misa.

## QUESTIONES NACIONALES

La Prensa francesa está dando en los actuales momentos un ejemplo digno de imitación.

Periódicos que son órganos de agrupaciones políticas totalmente desafectas al partido gobernante, como sucede a *La Croix*, unen su voz a la de otros diarios que están unidos al Gobierno para reclamar el privilegio de la acción única de Francia en Marruecos.

Dicha publicación, que tiene un carácter clerical furibundo, no quiere ser la última en pedir que se nos excluya totalmente en la liquidación del cadavérico poder de Muley Hafid.

Tal unanimidad de pareceres, no cabe dudar que da fuerza a los procedimientos franceses, tanto como los nuestros se debilitan por desuniones traidoras, ya que no cabe llamarlas inconscientes, en las cuales se fundan nuestros adversarios mismos para combatir los planes españoles.

El discurso y las reiteraciones inolvidables del Sr. Villanueva, traducidos íntegramente por varios periódicos de París; las afirmaciones de los hombres y de la Prensa radicales, recogidas con fruición por aquéllos, y las vacilaciones de otros políticos, hábilmente amañadas por los citados diarios, son prueba evidente del daño grande que estamos recibiendo por esa conducta cada vez más inexplicable dentro de fines honrados.

No cabe en este asunto el viejo aforismo de que se debe respetar lo que no se



La brigada mixta del Campo de Gibraltar: un almuerzo de campaña

comprende, porque un hijo no puede tener nunca motivos para hacer daño a su madre.

Las condiciones en que Francia está colocada frente a nosotros son muy ventajosas para ella. Financiera y militarmente se ha hecho dueña del corazón de Marruecos, y hoy día el Sultán es un simple muñeco de cuerda que mueve cabeza, brazos y piernas como se le ordena desde Casablanca, al recibir los radiogramas expedidos en la capital francesa.

Sucesos futuros justificarán sobradamente una acción más intensa: el Muluya será atravesado, y los deseos del general Toutée se verán llevados a la práctica.

Bien mirado, todo esto no puede ser impedido por nosotros ni daña al deseo único que España tiene y debe conservar a toda costa.

Francia, por su parte, debe reflexionar que nunca ha de conseguir asomarse al Estrecho desde el litoral mogrebino, aunque nosotros, con indiferencia criminal, abandonásemos un empeño en que va envuelta nuestra seguridad para lo venidero.

La acogida simpática que una energía española incipiente ha encontrado en Europa debe mostrar a los franceses que ellos no serán nunca dueños de lo que redondearía su emporio africano.

Los hechos, con su irrefutable argumentación, les están probando que los límites trazados obedecen a conveniencias generales que no serán olvidadas por los demás, aunque ellos no quieran notarlo.

Y en este estado las cosas, ¿no cabe guardar la esperanza de una inteligencia cordial donde hay sitio para los dos litigantes?

Debemos creer que sí, a despecho de exageraciones y chauvinismos, de los cuales tal vez no participe el Gobierno de la vecina República.

De todos modos, y confiando en la acción del nuestro, que no es desacertada hasta ahora, es un deber de todo buen español demostrar ante esa cuestión eminentemente racional un tacto de todos que rivalice con el que está ofreciendo al mundo la opinión y la Prensa francesas.

La independencia política y comercial de España bien merecen un sacrificio y alguna resignación ante los éxitos de un gobernante, que todos debemos considerar como nuestros.

## Del momento

El mitin de ayer.

En el frontón Jai-Alai se verificó ayer el primero de los mítines contra la guerra, organizados por la Conjunción republicano-socialista.

Pérez Galdós.—Envía una carta, que se lee y se aplaude. ¡Válganos Dios!

La dicha carta es un canto melancólico y cursi, como pueda verse por el siguiente párrafo: «Quiero—habla la Pa-

tria, la Patria de Galdós, naturalmente;— quiero reconstruir mis castillos heráldicos en forma de viviendas regaladas o de talleres donde se albergue la actividad fecunda de la Ciencia y de las Artes.»

El Ejército, la Marina, las escuelas, la agricultura, el subsuelo, etc., etc., no importan un comino.

Con viviendas regaladas para los jefes de la Conjunción y talleres donde se albergue la actividad fecunda de los obreros, Galdós y sus compadres tienen bastante.

Salvatella.—Declara que «la Conjunción no ha cumplido con su deber en las Cortes»; ni en las Cortes ni en ninguna parte.

Menéndez Palleás.—Es el único orador de la serie que dijo algo con sentido común: «El mitin que celebramos no representa, claro está, una protesta contra una guerra que no existe...»

Soriano.—«El partido republicano—dijo—declara la guerra a la guerra.»

Y dicho esto, con su vez atiplada y todo, se quedó un fresco.

Alvarez.—«Esta propaganda no lleva gérmenes de indisciplina a los cuarteles, no es de indiferencia hacia la Patria; es signo de vida.» ¿Indisciplina a los cuarteles? ¿Qué más quisieran los republicanos! ¿Indiferencia hacia la Patria? ¡Mil veces peor que la indiferencia es la hostilidad y el desamor!

¿Signo de vida? ¡Si ninguno de los que hablaron ayer siente correr por las venas una gota de sangre española!

Iglesias.—El leader socialista habló razonablemente, comedidamente y prudentemente.

No podemos decir más en su elogio. Azcárate.—Lo mismo de siempre: una de cal y otra de arena. ¡Válganos el arzobispo de Toledo!

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

Noticias ceutiles

Ceuta, 25.

No es verdad que nuestras tropas hayan ocupado una nueva posición.

La guarnición de Lavache ha saludado a ésta por medio de radiograma.

Se asegura que un Sindicato de banqueros alemanes ha adquirido muchas minas desde Agadir al Rif.

En esta plaza querían adquirir las de los Castillejos, pero se había adelantado a comprarlas el Sr. Güll, hermano político del señor marqués de Comillas.

Las armas para los portugueses.

Coruña, 25.

Se conocen más detalles del alijo de armas en el vapor alemán «Gemma», con destino a los monárquicos portugueses.

La marinería del «Hernán Cortés» fué a bordo del «Gemma», haciendo la aprehensión.

Los porteros ocupados vendrán al parque de Artillería de esta plaza.

Se busca a los revoltosos monárquicos señores Chagas y Paiva Conceiro, suponiéndose que, o están ocultos en el «Gemma», o que se han escondido en La Coruña.

Conflicto solucionado.

Cádiz, 25.

Ha celebrado una conferencia con el go-

bernador civil de la provincia una Comisión de Jerez, que trataba de arreglar el conflicto creado en aquella población y que quedó arreglado en el acto.

El gobernador ha sido muy elogiado por su acierto en la difícil resolución del enojoso asunto.

El Rey en San Sebastián.

San Sebastián, 25.

Han sido suspendidas de nuevo las regatas, en vista del estado del mar.

Su Majestad oyó misa en Miramar y no salió de Palacio en toda la mañana.

A las doce y media se fué en automóvil a Biarritz, con los Sres. Careaga y marqués de la Torreclilla.

Se sabe que D. Alfonso vendrá a ésta el día 8, y la Reina Cristina, el 5.

## La Marina militar y la Marina civil

Todas las naciones bañadas por el mar en más o menos extensión parece que tienen señalado por la Providencia el rumbo que han de seguir en el camino de su grandeza y prosperidad; parece que se les indica que el mar han de surcarlo para desenvolverse, que al mar han de ponerle murallas para defenderse y que en el mar se halla su felicidad y su riqueza.

Para surcarlo y adquirir vida próspera está la Marina civil; para amurallarlo y defenderlo de los ataques extraños está la Marina militar, y para conseguir riqueza y prosperidad está la armonía entre ambas Marinas y la combinación acertada de ellas, dirigida por nuestros hombres de gobierno.

Se halla, pues, tan ligada la prosperidad de los pueblos a la armonía y estado de sus Marinas, que las principales potencias navales han tenido mucho cuidado en atender a ella, desoyendo necios consejos de seres estúpidos y egoístas que con proposiciones aviesas trataban de establecer una exclusión entre esas hermanas gemelas, que no pueden vivir la una sin la otra; y vamos a ver la organización de las Marinas en algunas naciones.

Inglaterra se preocupa hondamente de su Marina civil y en la organización de la militar le da su puesto decoroso a los capitanes y pilotos, concediéndoles ingreso en la Armada en las condiciones siguientes:

«Los capitanes de buque mercante o segundos de los mismos buques, que presenten certificado de capacidad, justifiquen haber estado embarcados como tales capitanes o segundos dos años lo menos en buque de porte de 500 ó más toneladas, y no pasen de los cuarenta y cinco años de edad, pueden optar a la plaza de oficial de la reserva; los capitanes con el empleo de tenientes de navío y los segundos con el de alféreces de navío, cuyos nombramientos les entregara el Almirantazgo, ocupando unos y otros rango inmediatamente después que los de la misma denominación del Cuerpo de oficiales de la Marina Real, en el que pueden también ingresar con el mismo empleo, en vista de la clase y duración

de sus servicios, pudiendo alcanzar hasta el empleo de capitán de fragata.»

Así procede la maestra del mundo en asuntos marítimos.

Alemania.—Los oficiales de la reserva naval se reclutan entre los siguientes: 1.º Oficiales de Marina aptos para el servicio de mar en el momento que dejen el servicio activo y llenen las condiciones requeridas para ser oficial de la reserva. 2.º Guardias marinas que reciban, al dejar el servicio, certificado de aptitud. 3.º Los capitanes y pilotos de la Marina mercante, con certificado de aptitud y mando de buque. Los capitanes, después de un examen de las materias prevenidas, ingresarán con el empleo de tenientes de navío, y los pilotos, con el de alféreces de navío.

Rusia.—Los capitanes de la Marina mercante, después de un examen y certificado de aptitud, ingresan de capitanes de corbeta, y los pilotos, de tenientes de navío, gozando de los mismos derechos que los de su mismo empleo de la Marina de guerra.

Italia.—Los pilotos que tienen más de diez y nueve años de edad y menos de veinticuatro y desean servir en la Marina de guerra, pueden verificarlo acreditando dos años de navegación en buque mercante, sufrir un examen especial y después se les destina á una fragata-escuela, en donde permanecen un año haciendo los estudios teórico-prácticos, y después son promovidos á guardias marinas, y al cumplir dos años de guardia marina ascienden á alférez de navío y pertenecen á la Escala activa.

Así podríamos citar todas las demás potencias marítimas, que, como las que dejamos señaladas, comprenden: que la Marina mercante desarrolla el comercio y enriquece la Nación, y que la Marina de guerra protege á la mercante, hace respetar las leyes marítimas y forma una muralla móvil que ensancha las fronteras de la Patria y la defiende de los egoísmos extranjeros, por mando las dos un conjunto armónico, que es la piedra angular en donde descansa la prosperidad de los pueblos.

En España todavía existen algunos imbéciles que se complacen en la medida de sus fuerzas en colocar piedrecitas en el camino de unión entre ambas Marinas; pero á esos se les debe señalar con un estigma, por perturbadores de la Marina y enemigos de la Patria.

A pesar de sus trabajos, la ley de 12 de Junio concedió ingreso á unos pocos capitanes y pilotos que llevaban más de diez años de servicio en la Armada, en la Escala de tierra del Cuerpo general, con la graduación de alférez y tenientes de navío, y á pesar de amplia legislación existente, ocurren confusiones tan lamentables sobre la verdadera importancia de dichas graduaciones, que serían irrisorias si no fueran tan perjudiciales á la Patria, á la Marina y á los mismos que las padecen; por fortuna, no son frecuentes esas cosas, porque todo el que discurre con la cabeza sabe que un capitán ó un oficial de la Marina mercante, en el ejercicio de sus funciones, es sin género de duda alguna un oficial, y que cuando la Patria reclama personal para su Marina militar, como los oficiales de Marina no se improvisan, acude á la Marina mercante y entonces ingresan en la Armada como oficiales también, pero efectivos, como hacen las demás naciones marítimas, á pesar de la denominación de graduados que llevan, que en ellos representa un intermedio entre dos empleos efectivos.

Pensar de otra manera es vivir en el error, y los errores en Marina son el origen de todos nuestros males pasados, presentes y futuros.

M. M.

## La cuestión de Marruecos

En Larache y Alcázar.

No ocurre la menor novedad en ambos puntos.

El bajá de Larache sigue poniendo pequeñas dificultades á la gestión del cónsul español. Parece que tiende á hacer creer que puede dificultar nuestra acción.

El cherif de Uazan, en su paso por Alcázar, ha celebrado una detenida conferencia con los principales cabildos de Benmesara, Rebana y Benmerguilla, para tratar de los rumores de la probable ida de las tropas españolas á Uazan.

El Cherif conferenció también con el caid el Charca vi, gobernador del Carb, á quien acompañaba el agente consular francés Bois-sat. La conferencia duró más de tres horas.

El convoy que salió de Larache escoltado por el escuadrón del regimiento de Vitoria está ya en Alcázar.

Con el mismo ha llegado la estación radiotelegráfica, que comenzará desde luego á prestar servicio.

La de Larache funciona desde ayer.

En Ceuta.

La estación radiotelegráfica instalada por los ingenieros militares en Larache ha inaugurado el servicio transmitiendo el siguiente despacho:

«Las fuerzas expedicionarias de la Marina y del Ejército llegadas á Larache saludan cariñosamente á la brillante guarnición de Ceuta.»

Los cabildos de Beni Mezala han invitado nuevamente á los alemanos allí instalados á levantar el campamento.

Los alemanes se han negado, diciendo que están en terreno propio, por haberlo comprado al Sultán ante el Guebbas y los ministros de Inglaterra y Alemania.

Dícese que en los trabajos de exploración se han encontrado filones de azufre nativo y mucha cantidad de antimonio.

También se dice que un Sindicato alemán ha adquirido la mayoría de las minas que existen en Marruecos desde Agadir hasta el Rif.

La política del Sultán.

Los maris más influyentes censuran que Muley Hafid haya nombrado ministro de la Guerra al actual gobernador de Tánger, que es un mozo de veinte años, que no tiene aptitudes ni más mérito que ser hijo de El Mokri.

Este quedará de gran visir, abandonando la embajada de París.

Otro hijo de El Mokri se encargará del ministerio de Estado.

El Guebbas será el secretario, quedando en Tánger de representante del Maghzen cerca de las legaciones Sidi-Driss El-Bukiri, que ahora es jalifa de Tánger.

En Fez.

Los franceses hacen cuanto pueden para producir nuevos disturbios que justifiquen su permanencia en la capital.

Los soldados se entregan á la mayor indisciplina. Uno de ellos entró en la mezquita llamada Yem, donde intentó evacuar una grosera necesidad. Los moros, que se hallaban en oración, le arrojaron á golpes.

Otros cuatro soldados penetraron violentamente en un baño de moras, sorprendiendo á varias en el momento de bañarse.

Otros soldados asaltaron la casa del protegido español Larbi Ben Moknar y se posesionaron del edificio, echando á la calle á su dueño y á las caballerías.

Por último, un capitán ha penetrado á caballo hasta los más reservados lugares del Palacio imperial, visitando sitios cuyo acceso está prohibido á los miembros del Maghzen.

Estos y otros muchos episodios denotan la persistente actitud provocadora de los franceses para suscitar algún desorden que pueda ser pretexto para que allí continúen las fuerzas de Moínier.

Todo ello hace contraste con la correcta actitud de nuestras tropas en todos los puntos donde están.

## Campaña insidiosa de la Prensa francesa

CAUSAS DE ESTOS EFECTOS

Los periódicos de la vecina nación siguen impertérritos su campaña difamatoria respecto á nuestra actitud en los asuntos de Marruecos.

A mi juicio, debiera la Prensa de nuestro país limitarse á dar cuenta de estas informaciones, sin comentario de ninguna clase, en lo que afecta á la impresión que en nuestro ánimo pueda producir.

El pueblo español debe conocer lo que inventan esos periódicos, y sin tensión nerviosa alguna mostrar á los demás del orbe la ridícula situación en que se han colocado, y la más aún á que han de llegar si persisten en seguir el camino emprendido.

Como prueba, véase lo que dice *Tribuna*, importante periódico de Buenos Aires:

«Susceptibilidad española.

Hablamos así, en términos y sentido figurados, como corresponde al secreto á voces de la diplomacia. Al iniciarse la actual contienda marroquí, expusimos sin rodeo que Francia y España unidas no harían obra en el Rif. A pesar de la proximidad, de la vecindad, de los manifiestos y protestas de cordialidad, repetidas una y mil veces por los cancilleres y por los puritanos al calor del espíritu licor, inspirador de brindis y discursos de circunstancias, los pueblos de ambas naciones no se dan el beso de paz, duran aún las reminiscencias del pasado y hay entre ellos algo más que rivalidad y sordo desdén.

En Francia se procura por todos los medios chacotear á España. Escritores, estadistas, pensadores de la «ville lumière», han elevado á la categoría de axioma las famosas «cosas de España».

En la Península ibérica, á su vez, parece vivírsele á la entera satisfacción y amor que el pueblo español sentía hacia Pepe Botella durante la guerra de la independencia.

Así las cosas, no hay que extrañar que el

telégrafo nos sorprenda de cuando en cuando con canards estupendos, marca parisina, verdaderas pechadas del género hiriente, que es el peor, pues carecen de la gracia y donaire del chascarrillo intencionado, del epigrama ó del sainete.

Días pasados hizo las delicias del público un telegrama que nosotros (á pesar de la amplitud y detallismo que dedicamos á la actual contienda, por las proyecciones que es fácil tenga en tiempo no lejano) no caímos en el mal gusto de tomarlo en cuenta, y la marca de fábrica fué la credencial de canard: procedía de Francia, y en él se detallaba el famoso combate de los españoles contra una plara de cerdos, que el jefe de las tropas los tomó como legión de moros en son de guerra y actitud de rebeldía; en una palabra, Don Quijote idealista, romántico, soñador, transportado á esta edad de arcilla al conjuro mágico del pasado.

Algunos miembros de la colectividad española se resentían por eso; hacían mal: la opinión sería está ya al tanto de lo que ocurre. Se sabe dónde queda muchas veces ubicado Tarascón y cuándo se moviliza Tartaria. Y si viendo lo dicho como respuesta á varias cartas que nos llegan en son de queja ó consulta por parte de españoles.»

Hay que confesar que tienen estos periódicos franceses pretexto para presentarnos como pretendidos, gracias á nuestros políticos.

Los enemigos del régimen, en el calor de su fiebre revolucionaria, han creído ver en Francia terreno abonado de donde pueda surgir el fruto de sus aspiraciones, y se deshacen en halagos y mimos. Infelices; recordad la Historia y veréis que eso es un imposible; además, Francia, fuera de su capital, que pertenece al mundo, no puede ayudar á nadie, porque para sí necesita la ayuda.

Los que se llaman amigos del régimen han procurado contrarrestar los halagos de aquéllos con otros mayores, y han llegado hasta el extremo de pretender que en España fuera también un problema la despoblación, por no saber ya qué imitar de los franceses.

Por último, el Gobierno del Sr. Maura y su Cuñiño se encargó de exhibirnos desde el pedestal de su soberbia rodeados de las negras nubes de la semana trágica, destilando gotas de rojizo sudor por la gravitación de los procesos que transportábamos, y los que nos contemplaban nos han supuesto en los estertores de una agonía fatal.

Así y todo, en Marruecos hemos ido adonde teníamos que ir, é iremos donde el deber nos obligue, pese al criterio de esos órganos de opinión vecinas; y tengan en cuenta que el resurgimiento político y variación de su ruta en España es una realidad, y que nos bastamos y nos sobramos para defender nuestras instituciones y nuestros derechos.

Marcelino Hernández.

Madrid, Junio de 1911.

## Noticias telegráficas del extranjero

La derrota de los turcos en el Yemen.

Londres, 25.

Se reciben noticias de Hodeidah (Yemen) ampliando los detalles relacionados con el desastroso combate librado cerca de Geazan, en el que sufrieron un horroroso descalabro las tropas turcas.

El ejército otomano se disponía á realizar un avance hacia el interior.

De pronto miles de árabes atacaron la vanguardia.

Hicieron una descarga y todos ellos se precipitaron luego sobre los turcos, atacando con arma blanca, esgrimiendo gomas y alfanjes que manejaban diestramente.

A uello fué más bien una carnicería que una batalla.

Los árabes penetraron en el campamento, llevándolo de pánico y desolación.

Los centinelas habían sido muertos casi todos, y los soldados que se disponían á salir de sus tiendas morían á la puerta antes de darse cuenta de lo ocurrido.

Los árabes se cansaron de matar. Caisn los turcos á centenares sin casi oponer resistencia.

Los turcos quisieron salvar los cañones, y alrededor de ellos hubo trágicos encuentros.

Al retirarse los asaltantes se llevaron cuatro cañones, dos ametralladoras, 2.000 fusiles y varios carros de víveres y municiones.

La huelga marítima.

Londres, 25.

Continúa estacionada la huelga. Ha llegado á un acuerdo la «Union Castle Line» con el Comité de huelga de Southampton.

Los tripulantes de sus buques volvieron al trabajo con un aumento en sus salarios.

Los pequeños armadores continúan resistiéndose.

La crisis francesa. París, 25.

Al regresar el presidente Fallières de Ruán, y en vista de que M. Monis se ve obligado á permanecer en el lecho, visitó aquél á éste en su domicilio, recogiendo la dimisión del Gobierno francés.

Se cree como seguro que será encargado de formar nuevo Gabinete M. Caillaux, ministro de Hacienda dimisionario.

De suceder esto, M. Delcassé conservaría la cartera de Marina, y Pams la de Agricultura.

También se cree que M. Cruppi ocuparía el Ministerio de Justicia, y el de Negocios Extranjeros, M. De Sebres.

## Información de Marina

Movimiento de barcos.

Salieron:

De San Carlos, el «Lobo».

De Melilla, para continuar su crucero, el «Alvaro de Bazán».

De Vigo, el «Hernán Cortés».

De Ceuta, el «Ponce de León».

Fundearon:

En los Caños de la Carraca, el torpedero número 11.

En Ceuta, el «Ponce de León».

Reales órdenes.

Ley concediendo á doña Jerónima de la Roche, viuda del capitán de navío D. Joaquín de Bustamante, á título de recompensa nacional, una pensión de 4.000 pesetas anuales.

Real de reto disponiendo cese en el cargo de general jefe del arsenal de El Ferrol el capitán de navío de primera D. José Cano Manuel y Luque, por cumplir el 24 de Julio próximo el tiempo reglamentario de destino.

Idem nombrando al capitán de navío de primera D. Joaquín Barriere general jefe del arsenal de Ferrol.

Idem disponiendo que el capitán de navío de primera D. José Cano Manuel quede en situación de cuartel en Madrid y Segovia.

Idem disponiendo que los restos mortales de los que fueron generales de la Armada D. Luis Hernández Pinzón y D. Diego Batrón y Cortés sean trasladados al Panteón de Marinos Ilustres.

Disponiendo que por el personal de la Escuela de aplicación se informe sobre cada una de las estaciones radiotelegráficas instaladas en los vapores de la Compañía «Correos de Africa».

Concediendo cincuenta y cinco días de licencia por enfermo al teniente de navío de primera D. Antonio del Castillo.

Nombrando al capitán de fragata D. José Rivera asistente mayor del arsenal de Cartagena, en relevo de D. Francisco Benavente, que pasa al apostadero de Cádiz.

Concediendo gratificación de efectividad al teniente de navío D. Luis García de Careda.

Concediendo cruz de primera del Mérito naval blanca, pensionada, con el 10 por 100 de su sueldo actual, el teniente de navío don Guillermo Ferragut, por su trabajo «Estudio sobre punterías de los torpedos automáticos».

Idem id. de segunda clase, rcja, pensionada, al teniente de navío de primera D. José Gutiérrez Fernández.

Concediendo licencia hasta fin del próximo mes de Julio al comandante general del Apostadero de Cartagena.

Nombrando segundo comandante del contratorpedero «Proserpina» al teniente de navío D. José Fernández Almeyda.

Idem segundo comandante del cañonero «Ponce de León» al teniente de navío don Juan de Miranda.

Declarando indemnizable la comisión de servicio desempeñada en esta corte por el capitán de navío de primera D. José Cano Manuel.

Disponiendo que el alférez de navío D. Manuel Ferrer cese de ayudante personal del general de Ingenieros D. Cayo Puga.

Trasladando Real orden de Guerra confiando destino en el Consejo Supremo de Guerra y Marina el teniente auditor de tercera D. E. Martínez.

Idem id. de id. confiando destino en el mismo alto Cuerpo al de segunda D. Jesús Texidor.

Idem id. de id. D. Cristóbal del Castillo. Disponiendo quede en situación de excedencia forzosa el auditor D. Francisco Ramírez.

Concediendo gran cruz del Mérito Naval blanca al capitán de navío de primera D. José Cano Manuel y ordenador de primera clase D. Miguel Fontelsa.

## Contra la guerra

Ayer celebróse un mitin en el Jal-Alai, organizado por la Conjunción republicano-socialista, para protestar contra la guerra en Marruecos.

Presidió el doctor Esquerdo, y comenzó el acto leyendo el Sr. Nougues unas cuartillas del Sr. Pérez Galdós, que fueron muy aplaudidas.

Luego hablaron los Sres. Carande, Silvestre, Menéndez Pallares, Soria o, Melquíades Alvarez, Pablo Iglesias y Azcárate, abundando todos en las mismas ideas acerca de la conveniencia de evitar la guerra.

El doctor Esquerdo terminó el acto, dirigiendo un saludo á la República portuguesa.

## Congreso Eucarístico

La función religiosa celebrada ayer en la Almudena fué muy solemne, oficiando el obispo de Madrid-Alcalá.

El infante D. Carlos, vistiendo uniforme de coronel de Caballería, llegó á la hora señalada, y poco después las infantas Isabel y Teresa.

A las diez y media llegó la Reina María Cristina, acompañada de la duquesa de la Conquista y el marqués de Aguilar de Campoo.

Por la tarde se celebró en Palacio solemne recepción, á la que concurrieron todas las personalidades del Congreso y numerosas representaciones de la Grandeza y las Ordenes militares.

En San Francisco el Grande, á las seis de la tarde, se inauguró oficialmente el Congreso. La afluencia fué tan extraordinaria que no se podía dar un paso.

Dentro del local la distribución estaba admirablemente hecha.

Por la noche la marquesa de Squilache dió una gran comida en honor del arzobispo de Zaragoza, su huésped, y á la que asistió selecta concurrencia de congresistas y de personalidades.

Un día de éstos harán los expedicionarios congresistas un interesante viaje á Toledo.

## Desde el tabloncillo

La extraordinaria de San Juan.—Reaparición de Antonio Fuentes.

La afición esperaba recelosa la vuelta al arte del torero de San Juan Antonio Fuentes, que con el coloso de Córdoba, Rafael Guerra (Guerrita), formó la pareja de lidiadores más completos que ha pisado los ruedos.

«Tanto se había dicho desde su gloriosa despedida: Fuentes ya no tiene facultades, está muy viejo, etc., etc. Pero Fuentes, esa es la facultad des, con sus cuarenta y tantos años encima, vino el sábado á nuestro ruedo, y en él volvió á electrizarnos con su arte, con su inteligencia, su corazón, su elegante y atrosa figura y su modo de torear, clásico, serio y reposado, elementos todos con que supe sus mercedas facultades.

Aunque muchos crean lo contrario, las facultades físicas en el arte de torear no las necesitan más que aquellos diestros que carecen de arte ó inteligencia y á los que, por consiguiente, no se les puede llamar artistas, sino simplemente *luchadores*, porque emplean sus dotes físicas para luchar brazo á brazo con el toro, y con esto se igualan á esos otros artistas que como embajadores del deporte culto de las naciones civilizadas han venido al Frontón Central.

Yo reconozco en el maestro sevillano otro mérito muy principal, y es que, á mi juicio, es el verdadero creador de la escuela clásica sevillana, que la creara con la ciencia torera que recibiera al tomar la alternativa de manos del prodigioso Fernando Gómez el Gallo, y con su espíritu repentista, serio é innovador en cada momento de la lidia.

Lo poco bueno de la corrida del sábado, á cargo del veterano diestro estuvo.

No podrán decir sus enemigos que le tocaron dos inofensivos chotos. Los toros que él estoqueó tuvieron condiciones que á otros toreros de más resistencia física les hubiera valido un doloroso descalabro. El primero llegó á sus manos incierto, huido, reservón y con la cabeza suelta.

Y el cuarto fué un enorme bueyoncón que hufa de los capotes, y que se fogueó justamente.

A los dos les llegó el maestro á la cara, tranquilo é inmovible. Las faenas, si no tuvieron completo cumplimiento, fueron hechas con inteligencia y sabiduría. Hubo pases incomplicables. En el cuarto dió unos cuantos mulatazos naturales, corriendo la mano y dejando al toro (¡manso! ¿eh?) en su terreno, para volver á recargar la suerte con otro pase de la misma factura, sencillamente divinos.

Como matador estuvo insuperable. Al primero le mató de un soberbio pinchazo y una gran estocada en las propias agujas, y el toro... ¡pum!... pates arriba. Lo mismo, exactamente lo mismo, hizo con el cuarto. Para mí han sido éstos las dos mejores estocadas de la temporada.

«Le vieron ustedes, jóvenes y fuertes toreros de hoy día, perflarse muy en corto, arrancar derecho, sin paso atrás ni sulto, y entrar el estoque en el morrillo suavenente, con pasmosa tranquilidad, y salir después de la suerte con gran limpieza?»

Bienvenida y Gaona cumplieron nada más é hicieron bastante, pues los toros fueron seis bueyes dignos del más humilde de los matadores.

Los tres maestros se adornaron en quites. Gaona estuvo muy diligente ayudando á Fuentes, y éste se dejó ayudar complacientemente de su heredero en el arte, consagrado como tal en la última temporada de Méjico y en una corrida solemnemente hermosa é inolvidable para ambos artistas.

«¡Ah! Se me olvidaba decir que el incommensurable banderillero Antonio Fuentes demostró en el quinto buey de la tarde á la torería actual que á todos los toros que salgan del toril, sean mansos ó no, se les puede banderillar en todas las formas, cuando se es

buen banderillero, como él lo ha sido, es y será. El único, el incaptable!

La II.ª de abono.

Vicente Pastor, Regaterín y Manolete lidiaron ayer tarde cinco toros de Benjumea y uno de Gamero Cívico, que substituyó al benjumea que había de correrse en cuarto lugar.

Los toros dieron buena juego. Únicamente el tercero llegó manso y huido al último tercio.

El quinto se fogneó injustamente, porque no hubo quien le fijara para tomar una vara. Qué presidentes! Conste, Sr. Barquero, que no era tal buey, y si un toro noble defectuoso de la vista.

Vicente, estando, fué el de primero: una buena estocada, en tablas, al primero, saliendo volteado; otra, bastante superior, al segundo; una algo atravesada, en el lado contrario, en el cuarto, y media en todo lo alto, en el quinto. Se le ovacionó con delirio.

Manolete hizo una faena seria é inteligente en el tercero, al que encontró huido, sujetándole magistralmente. Lo tumbó de una corta de efecto rápido. En el último, al que puso un gran par, ejecutó una hermosa y breve faena, y entrando al volapié, dió una colosal estocada, saliendo el toro muerto de la mano. Fué el volapié más bonito y mejor ejecutado de la temporada.

Regaterín fué cogido por el segundo, resultando con una herida en la cabeza, lo que nos privó de presenciar sus bravos arreos.

Severo.

Información de Guerra

Licencia.

Se han concedido dos meses de licencia por enfermo al oficial segundo de Administración Militar D. Luis Iriarte Campuzano.

Reales licencias.

Se las ha concedido para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Enrique Osset y al primer teniente D. Adolfo Bernués Soriano.

Junta facultativa.

Se ha dispuesto que el subintendente don Ramón García é Iguen forme parte en concepto de vocal, y sin perjuicio de su actual cometido, de la Junta facultativa de Administración Militar.

Reemplazo.

Pasa á esta situación el comandante de Artillería de la comandancia de Pamplona D. Eduardo Orduña.

Rectificación.

Según nos aseguran en los centros oficiales, es completamente fantástica la combinación de altos mandos á que hace referencia un diario de la mañana.

Directores de Academias.

Para tomar ciertos acuerdos respecto á modificaciones en los reglamentos de las Academias militares y sobre la redacción de los programas de ingreso, se reunirán esta tarde los coroneles directores de dichos centros y un capitán de cada uno de ellos, presididos por el general de la sección de instrucción, señor Martín Arrás.

Ultimos telegramas

DE BARCELONA

Weyler á Tarragona.—Acuerdos.—Para Canalejas.—Un telegrama.—Otras noticias.

Barcelona, 26.

Mañana saldrá en dirección á Tarragona, con objeto de asistir á las fiestas del centenario que allí se han organizado, el excelentísimo

mo señor capitán general de la región, don Valeriano Weyler.

En la sesión últimamente celebrada por la Diputación de Gerona se acordó, por unanimidad, adherirse al acuerdo de la Diputación de Barcelona sobre la mancomunidad de Cataluña.

Quedó en el acto nombrada la Comisión que ha de asistir en representación de la provincia de Gerona á las reuniones que se celebran para discutir las bases y establecer la definitiva unión de las Diputaciones de Cataluña.

La Comisión la componen los Sres. Riera, regionalista; Vilahur, tradicionalista, y Llovetas, federal.

La Juventud F. N. R. acordó mandar telegramas al Sr. Canalejas rogándole concediese amnistía á los presos por causas políticas y sociales.

Con el mismo objeto se telegrafió al señor Salvatella para que la minoría de la Conjunción lo hiciera en el Parlamento antes de cerrarse las Cortes.

Uno de los días de la próxima semana dará en Tortosa, en el Centro republicano, el presidente de la Sección política de la Juventud F. N. R. una conferencia contra el caciquismo.

La Juventud Nacionalista Republicana está organizando una asamblea internacional sobre instrucción y dedicando un estudio especial á la escuela neutra, procurando exponer y vulgarizar en repetidas conferencias los últimos adelantos sobre enseñanza.

Se cuenta, entre los prohombres del partido que prestarán su apoyo y tomarán parte en los mítines, con el diputado Sr. Zulueta, que tiene ya hecho un minucioso estudio sobre este importante asunto.

Un herido en el mar.

Almería, 26.

El joven Cristóbal Torres, hijo del encargado de una pontona, llegó á ésta hoy por la mañana en estado de embriaguez, trabando una disputa de palabra, que degeneró en riña, con un individuo llamado Bernardo Verdegay.

El Torres asestó á Verdegay dos puñaladas en el costado izquierdo, dejándole en gravísimo estado.

Las autoridades de Marina se constituyeron á bordo, comenzando á instruir diligencias, y procediendo desde luego á la detención del agresor.

Esposa que huye.

Zaragoza, 26.

En Alagón, el sillerero Angel Jimeno denunció á la guardia civil la fuga de su esposa, Rafaela Vidaurreta, llevándose 2.000 pesetas y varias alhajas.

Rafaela ha sido detenida en la estación de Miranda con su amante, ocupándosele mil pesetas y las alhajas sustraídas.

Parece ser que intentaba marchar á Francia, y desde allí embarcarse para la Argentina.

Los Consumos en Málaga.

Málaga, 26.

Al conocerse el resultado de la conferencia entre la Comisión enviada á Madrid y el señor Canalejas, para que se aplique á esta población la ley de sustitución del impuesto desde 1.º de Enero, la impresión es gratísima.

El Sr. Canalejas, parece ser que ha manifestado que aunque Málaga no figura entre las capitales en que ha de hacerse efectiva la sustitución para esa fecha, estudiará el asunto, y el próximo martes volverá á conferenciar con la Comisión para enterarla de lo que se resuelva.

Dentadura.—Siempre sana y hermosa, siempre limpia, siempre perfumada, con el mejor dentífrico: Licor del Polo.

El almirante Pinzón

S. M. ha firmado el decreto en que se dispone el traslado de los restos del insigne general al Panteón de Marinos Ilustres, reserva de los de 1850 en el templo de San Carlos á tan distinguida clase.

El general Pidal, que siempre ha sentido veneración y respeto para su antiguo jefe, llevó á la firma regia el referido decreto, reparando un olvido de sus antecesores y rindiendo así un homenaje al pundonoroso almirante, que dió tantos días de gloria á la Patria y la Marina.

La historia militar de Pinzón fué pródiga en hechos gloriosos, y el relato extenso de ellos en el asunto de estas líneas ni tendría cabida en los estrechos límites de un periódico; sólo diremos que en toda empresa que se le encomendó, la energía de su carácter y sus condiciones de marino, hábilmente combinadas, dieron siempre un resultado brillantísimo, como lo atestiguan la acción del puente de Luchana, donde ganó la cruz de San Fernando; la toma de las plazas de Rosas, de las islas Medos y pueblos de Colgue y La Selva y la rendición de la plaza de Alicante en 12 de Febrero de 1844.

Siendo ya jefe de escuadra y mandando la estación naval en el Pacifico, en ocasión de que las relaciones de nuestra Patria con las Repúblicas sudamericanas no tenían ni la inteligencia ni la cordialidad que eran de desear, estas dificultades fueron vencidas por el exquisito tacto que supo desplegar Pinzón en su visita oficial á aquellos puertos; cuando la fuerza fatal de los acontecimientos le obligó á desplegar toda su energía, se apoderó de las islas Chinchas y desfiló con su escuadra ante las baterías del Callao y las fuerzas navales contrarias, haciendo comprender al Gobierno del Perú las sagradas obligaciones que tenía con España, que, no cumplidas por grado, debían serlo por el empleo de la fuerza. No parece muy bien que Ejército y Marina, gobernantes y pueblo, acudan á rendir este homenaje de justicia y recuerdo, que ha de ser aplaudido por todos los que sientan en su alma alegrías por las glorias de la Patria.

Arrollada por un tren

Al tratar de apearse del tren en la estación de Villaverde, línea de Madrid á Cáceres y Portugal, la vecina de dicho pueblo Teresa Vicenta Hernández, tropezó con un rail y cayó al suelo con una niña de ocho meses que llevaba al brazo, con tan mala fortuna, que fué arrollada por la máquina núm. 504, de otro tren que entraba en sentido contrario, seccionándose por completo la pierna y el brazo izquierdos.

La niña, que sufrió contusiones y erosiones, fué llevada á la Casa Ayuntamiento practicándole la primera cura el doctor don Enrique Domínguez, quedando al cuidado de Ricardo Berhueté por orden del Juzgado municipal.

La Teresa fué conducida á Madrid en el tren núm. 1 por orden del inspector médico de la Compañía, y murió ayer.

Deja la infeliz cuatro hijos y tenía treinta años.

Agua de Borines

Sin rival para mesa, estómago, intestinos, diabetes y vías urinarias y respiratorias, universalmente reconocida como la mejor, por la ciencia y los enfermos.—De venta en todas partes.—Depósitos: Capellanes, 10 y Alcalá, 7.—Pedidos é informes, Fomento, 1 duplicado.

Una señorita de buena edad, que por sus condiciones ha obtenido premio de la Academia Española, desea, por modesta retribución, acompañar á señora ó señorita.

San Lorenzo, núm. 5

BOLSA DE MADRID

(COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA)

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DIA 23, DIA 24. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, and Otros valores.

El cartel para hoy

APOLO—A las 7, Tentaraja y Compañía y El chico del cafetín A las 10, Por pelenas A las 11 La suerte de Isabelita. COMICO—A las 10, (doble), Gente menuda. GRAN TEATRO.—A las 7, La niña de los besos.—A las 10 1/4, El ciego del barrio —A las 11 1/4, La tierra del sol. PARISH.—A las 9 1/4, de la noche, funciones dedicadas á los Congresistas. Début de Franlix; los excelentes Otinos, en su parodia de la corrida de toros. Los 20 Bobkers ben Alí Paula Peters, con sus monos, perro y oso, los clovns Morris, Vicent Carpi y Nopi el celebrado San, y toda la compañía de circo que dirige William Parish. NOVEDADES.—A las 6, La bala perdía, La Morucha (estren.)—Marina. COLISEO IMPERIAL.—(Concepción J.)

rónima, 8).—A las 4 y 11 1/4 y 8 y 11 1/4.—Secciones de películas.

TRIANON PALACE (Alcalá 60).—A las 6 1/4, y á las 7 1/4, gran moda especial para familia; A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2 la 'alencianita, Mary-Tito, Raoul and Marcel, Asahar Ore-tes. Exito extraordinario de Paqueta Escrivano, Argentinas y la Goya Gran suceso de Trio Natal, hombre ó mono? Películas nuevas en todas las secciones.

LATINA—A las 5 Los picaros hombres. San Juan de Luz (hermanas Lucerito)—El fin del mundo (hermanas Lucerito)—La tragedia de Pierrot—El uplicio de Tantaló.

MADRID EÑO—Se pondrán en escena El señor Joaquín, La manta Zamorana, El amor que huye, La alegría del batallón, La fiesta de 'n Antón y Juan sin nombre.

POLO NORTÉ—(Puerta de Atocha)—A las 8 1/4 y 10 1/4 secciones de películas. Concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Cafe, cervceria y helados.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde grandes atracciones; grandes éxitos, de Isabel Flandes danzas orientales Carmen Ibáñez con la pulga; hermosa Blanca de León A las 11 1/2, sección especial de moda.

GAY PARK (Avenida de la plaza de Toros)—A las 9 1/2 cinematógrafo, tobogan, y teatro, que debutarán la Estrella de Andalucía la tradora Mary and Tomas y los excéntricos musicales Davino et Petit's.

Concierto por orquesta. Grandes atracciones. Restaurant.

RECREO DE SALAMANCA—(Ideal Politécnico)—Skating cubierto y cinematógrafo—Abierto todos los días de lo 1 y de 3 á 8, y y además de 9 á 12 de la noche los lunes y viernes—Martes, moda—miercoles y sábado carreras de cintas.

FRONTON CENTRAL—Sección continua de 12 1/2 de la noche, 4.000 metros Concierto por la Banda del regimiento del Rey, Café y Cervceria, Estrenos.

RECREO DE LA CASTELLANA (Jardines de la Infancia). Ayala, 3 (entre Serrano y Paseo de la Castellana).—Roller-Skating.—American-biograph.—Conciertos.—Paseo circular.—Carrousell salud.—Atracciones y bar.

Tarde, de 5 á 8; noche, á las 9 1/2; los viernes, moda.

SALON MADRID.—A las 5 1/2, Gran éxito de Mlle. Daisly French y The Maury. A las 10 1/4 y 11 3/4, Las Ideales y mis Nelly-Nell.

LO RAT-PENAT.—A las 8 1/2, El mo naguillo.—Renato, conde de Luxemburgo —La tragedia de Pierrot.

ROMEA.—Secciones desde las 6 1/2.—Artísticas películas.—Gran éxito del cuadro español Una fiesta en Sevilla.

PRINCIPE ALFONSO.—De 7 1/2 á 8 1/2 gran matiné infantil con regalo para los niños.—Cinematógrafo; emocionantes películas de Gaona y Fuentes en las corridas de Febrero en Méjico.

Gran éxito de los dialoguistas infantiles Mari-Luis.

Reaparición de la genial artista Amalia Molina. A las 10, emocionantes películas de Gaona y Fuentes y gran éxito de los Fritz-Algabe.

De 11 á 12 1/2, cinematógrafo, la Santiaguito, Ruiz-Paris, Fritz Algabe, los Criollos y Amalia Molina.

Baile por invitación en el foyer del teatro á la una de la madrugada.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir» Martínez de Velasco y Compañía. Pizarro, 15.—MADRID

Folleton núm. 16

ORIGEN Y DESARROLLO

DE LAS

JERARQUIAS MILITARES

por el Comandante de E. M.

DON CANDIDO PARDO

Los «capitanes españoles» tenían una significación distinta que los de otros países durante todo este período, y aunque nuestra supremacía militar y las señaladas victorias alcanzadas por aquellos incomparables tercios fueron causa de que los diversos pueblos imitaran la organización militar de España, es lo cierto que hasta principios del siglo XVII no tuvo en Francia el vocablo «capitán» un sentido orgánico semejante al que más de cien años antes tuvo entre nosotros como jefe de compañía, y Barden observa que el Anuario más antiguo francés, publicado en 1735, designaba aún con el nombre de

«capitanes» á los tenientes generales de aquella época.

Hasta las postrimerías de siglo XVI no estuvo reglamentada la provisión de empleos, y realmente puede afirmarse que los «capitanes» eran designados libremente por los generales en jefe de los ejércitos ó por la Corona (1) y que estos cargos eran puramente transitorios, pues así se lee en las ordenanzas de Carlos I. de 1536 dictadas para su ejército de Italia: «Toda

(1) El duque de Alba, en carta dirigida al secretario delegado en 1 de Mayo de 1580 desde Llerena, decía: «Escribeme V.M. que se me dará de aquí adelante cuenta de las personas que hubieran de servir en el Ejército. Si son provisiones de hombres de Hacienda, yo no tengo que ver con ellos, sino procurar que no haya trampas ni roben; si son de personas con quien yo he de pelear, es menester que los nombre yo; haciéndose de otra manera, se atraviesa no poder servir de como, he servido siempre, y no podré dejar de suplicar á S. M. que no me quite el medio con que le he de servir, que si no tengo autoridad con los soldados é sepan ellos que cuando hacen cosa señalada pueda hacer capitán y al capitán maestro de campo y de allí pasaria adelante si lo mereciere y hubiere en qué, sino que entiendan que no puede hacer más que ahorcarles, si hicieren por qué ó hacerles pelear, poco amor me tenían, y los soldados yo sé muy bien cómo se gobiernan.»

la otra gente de nuestra Infantería española é italiana del dicho nuestro ejército ha de ser pagada á los precios y de la manera que se contiene en dicha nuestra instrucción que mandamos dar en la ciudad de Nápoles, salvo algunos de los «capitanes» de la infantería italiana que, han de ser pagados á razón de 50 escudos lo menos, como el dicho Marqués, nuestro «capitán general», lo ordenare y declarare, por ser caballeros y personas de calidad y algunos de ellos «han sido coroneles», y por nos servir han querido aceptar de ser nuestros «capitanes» de la dicha infantería», justificando lo transcrito que en el orden jerárquico de la época lo mismo se podía ascender que descender.

Pero en las ordenanzas de 28 de Junio de 1632, así como para obtener el cargo de «capitán» se requerían determinados requisitos, la posesión de este empleo fué condición indispensable para alcanzar la plaza de «sargento mayor», que había de proveerse por elección entre los «capitanes» más beneméritos de cada tercio, para lo cual los «capitanes generales» habían de oír á los maestros de campo prefiriendo siempre en lo posible al más antiguo

III

Origen del cargo de capitán general.

No tan antiguo fué el dictado de «capitán general» como el simple empleo de capitán, pues aunque en los siglos XIII y XIV existía tal denominación aplicada al jefe superior militar de un conjunto de fuerzas, ya fueran puestas en la frontera, ya las de un reino ó ya de las agrupadas momentáneamente con el fin de combatir, como parece desprenderse de las crónicas de España y otros escritos históricos y militares de la época, es lo cierto que los tales escritos corresponden á impresiones y trabajos del siglo XV y siguientes, y por tanto emplean en sus calificaciones los vocablos usados cuando escribieron y no los propios de la época que describen (1).

(1) En la crónica general de España del Maestro Florián de Ocampo, impresa en Alcalá el año 1578, y en la página 113 vuelta, hablando de cómo

Es pues, necesario para encontrar datos precisos y hechos concretos que demuestren el uso y significación de este cargo

los españoles residentes en Sicilia el año 403 antes de Y. C., sostuvieron la guerra contra «Dionysio el tirano», se lee: «Señalaron otrocierrall Mallorquines de los residentes en Sicilia, ya hechos á fus costumbres y los embieron á fus iflas para hacer del as mil hoderos, mandándoles, que juntados eftos có los Andaluces en una flota cópetete fe vniefien á Cartago para que con quince mil Africanos y cinco mil de cavallo, que también allí fecogian paffaffen á Sicilia y con los de acá y de allá se cumplierie el número de quarenta mil combatientes, ó muy poco menos. De todas estas gentes quando fueron á punto señalaron por «capitán general un caballero cartaginés llamado Himilíó Cipo, que quería decir: Villolo en lengua Cartaginésa, del que lla primero tenían mucho crédito quanto á los negocios de la gobernación de su república, y lo mismo creyan que feria quanto á los de la guerra...»

Y más adelante añade: «...y á muy poco rato les calmó lupidamente con que los Españoles Andaluces y el apitán Himilíó Cipo que también yva con ellos quedaron engolfados dos dias sitiando á Camerada.

En la qual dicen las historias, aver fido muy yguales todas las cofas; porque mirando los «capitanes generales» averiguadamente fueron excelentes en ambas partes.»

En la crónica de los duques de Medina Sidonia

